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Învățământul artelor aplicate 
In meserii în județul nostru.

Este un adevăr constatat în nenumă
rate rânduri, că județul Hunedoara, cu 
toate că în privința produselor agricole 
este avizat la alte județe limitrofe din Ba
nat, este unul din cele mai bogate județe 
ale țării.

Această bogăție constă între altele în 
lemn și metale. Valorificarea acestor bu
nuri naționale n’a fost în trecut nici destul 
de intenzivă și nici n’a purtat asupra sa 
timbrul etnic al locuitorilor băștinași nici 
în ceiace privește contribuția de forță 
fizicăși mai puțin în ceiace privește mode
larea lor artistică în stilnațional.

Această necesitate simțită urmăresc să 
o îndeplinească cele patru școli de meserii 
în județul nostru. Despre mersul unora 
din ele și mai ales de aceia din Deva, 
având ocaziune mai ușor a ne convinge, 
am arătat cu vie satisfacție, că se găsesc 
în plină desvoltare, atât în ceiace privește 
construirea de noi localuri pentru ateliere 

și internate, cât și în privința instrucției 
teoretice și practice a elevilor. De astă- 
dată trebue să remarcăm, că ceiace se 
petrece la Baia de Criș, în legătură cu 
construcția noului local, menit să adăpos
tească „Școala de meserii a Moților" este 
aproape de necrezut și arată încă odată 
în adevărata lui lumină spiritul de jertfă 
al acestui popor, tot atât de eroic în vre
me de construire pacinică, ca în răsboaiele 
de zdrobire a lanțurilor cel încătușau.

întreg Zarandul este însuflețit de ideia că 
s’a pus temelia unuia din acele așezăminte, 
care le va da putința să-și toarne în forme 
bogațiă sufletului lor și altcum decât în donițe 
și să i scape de miseria evidențiată în cântecul 
lor prin „cerșitul din poartă ’n poartă». Sub 
impresia acestei însuflețiri, rezultată dintr’o 
adâncă înțelegere a intereselor lor aleargă cu 
mic cu mare, din apropiere și depărtări, cu 
mâna și cu carul „să-și facă zilele“ la școala 
lor. Nu putem decât să admirăm un astfel de 
spirit, care durere nu se poate constata în toate 
părțile, unde s’ar simți în aceiaș măsură ne
cesitatea lui și să le dorim inimoșilor Moți, că 
Dzeu să le ajute ca în curând să și vadă visul 
cu ochii, nu numai la Baia de Criș ci în întreg 
ținutul Munților Apuseni, esploatându-se pe 
lângă aurul din sânul munților și bogăția mult

mai mare din sufletul lor în școli de arte și 
meserii de tot felul spre folosul lor și înălțarea 
țării. (M)

Conferința dlui profesor unlv. Capidan
Sâmbătă, în 21 1. crt. s’a făcut inaugurarea 

ciclului de conferințe, proiectate pe anul acesta 
deocamdată în număr de patru, de cătră Ex- 
tenziunea Universitară din Cluj, în conțelegere 
cu despărțământul Astrei din Deva, prin con
ferința d-lui prof. univ. Capidan. Cu toate că 
o regretabilă eroare a produs oarecare confu- 
ziune în privința termenului în care trebuia 
să se țină conferința, sala festivă a Casinei 
Naționale totuși s’a umplut de public auditor 
dornic de cultură.

Deschiderea a fost făcută de dl. prof. luliu 
Josan, în calitate de președinte al despărțămân
tului Astrei, arătând insămnătatea culturală a 
acestor conferințe și esprindu-și mulțumirea 
că publicul înțelegător al intențiunilor nobile 
ale D-sale și Comitetului Astrei, le apreciază 
în mod vădit, prin prezentarea la conferințe.

Dl. prof. Capidan își desvoltă apoi conferința 
sa cu titlul „Românii și Slavii“, Stăpân pe un 
limbaj dulce și curgător, tot așa de mult ca și 
pe o materie bogată atât istorică cât și filolo
gică, Dsa dă un scurt, dar foarte condensat 
rezumat al cercetările sale, apărute și în bro- 
șure, dintre care una premiată de câtră Aca-

O adevărată durere.
P. Marguerite.

— Și totuș o iubea, — zise unul din come
seni, cu hotărâre.

— O iubea?, — exclamă cu indignare băt
rânul doctor Notreux... Și crezi dta c’ai să mă 
convingi de aceasta pe mine ? Un om, care 
aflând^ delà un altul că femeea sa îi înșeală 
și se întoarce acasă la el pentruca fără expli
cații, fără să ezite, să-i trimeată în piept două 
gloanțe ! Dar e monstruos ! Omul acesta e ul
timul dintre bestii, sau cel mai nesuferit vanitos 
dintre burghezi ! O iubea ?.. Nu, domnule, nu 
iubea, fiindcă atunci el ar fi trebuit să se 
omoare ! Dacă ași fi jurat, în loc să achit un 
asemenea acuzat, toate străduințele mele ar 
avea drept țintă condamnarea cât mai aspră 
a lui, a unui asasin, mai laș decât țoți 
asasinii.

Odinioară am cunoscut alle dureri mai 
adânci, mai dureroase; dacă vreți am să vi le 
povestesc...

— Ascultăm toți doctore, vorbește ! — rosti 
amfitrionul în numele tuturor, umplându-i din 
nou ceașca golită cu cafea.

Doctorul Motreux își îndulci cu îngrijire 
cafenaua. Se liniștise tot așa de iute cum se 
înfuriase.

— Povestirea nu prea are mare interes... 
mi-e scumpă însă, fiindcă în ea sunt ameste
cate aminitiri din tinerețe, — începu el.

Silit de toți însă, el își aprinse țigara care 
se stinsese și continuă.

»Pe când îmi preparam teza de doctorat, la 
Paris, casa unde mă duceam mai cu plăcere, 
era aceea a unui prieten bun al meu, Beaug- 

rand. Strâns legat și cu părinții mei, era mult 
mai în vârstă ca mine. îl iubeam mult.

Era un om voinic, cu barbă blondă, un fel 
de uriaș. Nevasta lui, — fiindcă era căsătorit 
de șease ani și aveau și o fată micuță, — o 
femeie frumoasă, deosebea în ea toată eleganța 
fină a parizianelor.

Pe obrajii ei se zăreau adeseori încrețituri 
ispitoare, mai ales când râdea iar în ochi su
râs batjocoritor.

Dacă iubirea ar trăi din contrast, Beaugrand 
și ea, ar fi trebuit să se adora.

Ori, într’o zi — și veți vedea că durerea 
mare e mută, un joacă melodrame și nici nu 
face gesturi largi, — într’o zi auzii sunând la 
mine.

Deschisei. Era Beaugrand.
în seara aceea, trebuia să cinez la ei.
El intră și la început nu observai nimic 

neobișnuit la el... abia dacă se ghicea puțină 
enervare în glasul lui.

Fața lui, umbrită de barba care ascundea în 
parte expresia sentimentelor, avea aceiași înfă
țișare ca și în zilele trecute.

— N’ai să te superi, invifându-te în altă zi ; 
nevasta mea a suferindă, — îmi zise el.

— Ce are?
— O migrenă.
Pe urmă mă privi. Tocmai îmi ștergea câ

teva instrumente, al căror nichel se înegrise 
din pricina timpului umed at toamnei. El luă 
o lanțetă ș< alipind o deasupra pieptul, mă 
întrebă cu un aer nepăsător.

— Unde este situată, precis, inima?
Fixai degetul sub sânul stâng.
— Aici, — spusei eu.
— Trebue să apeși adânc?, — reluă el, 

continuând să țină lațeta sprijinită.

— Așii câțiva centimetri.
El se uită drept în ochii mei și pentru în

tâia oară, observai sclipiri ascuțite în pri- 
virea-i.

O ideie, urmată imediat și de o teamă ne
bună, absurdă, mă, cuprinse : aceea că Beaug
rand și-ar putea străpunge inima cu lanțeta, 
chiar sub ochii mei.

Bănuială, pe care nimic n’o putea justifica.
Avui totuși fiori ai unei groaze inexpli

cabile.
Smulsei lanțeta din mânile lui Beaugrand,. 

care nu se opuse.
Se așezase acum și privea zâmbind vâlvă

taia focului, făsfirându-și firele din barbă.
Liniștea n’avea nimic deosebit în ea. Ori 

cum, ea îmi insuflă o teamă nedeslușită.
După clipe lungi de tăcere, îi luai mânile, 

le strânsei și-l întrebai:
— Suferi?
Pulsul lui era obișnuit. Mă privi cu un 

surâs ciudat, surâs ce încrețea dureros ob
rajii lui.

Fu ca un început de furtună.
Plângând, cu capul ascuns în mâni, lacrimi 

curgeau șiroaie.
Acesta dură un sfert de ceas.
îl mângâiam ușor și-i șopteam cuvinte de 

îmbărbătare.
își apropiase o perină pe care o alipi strâns 

de amândoi obrajii, plângând dureros, ca un 
animal pe drumul morții.

Târziu se liniști, își șterse ochii.
(Va urma.)
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demia Română, arătând în mod convingător, 
cât de greșită este teoria, care s’a menținut cu 
îndărătnicie, cucerind chiar și convingerea unor 
profesori secundari de istorie.

Că neamul românesc își datorește o 
mare parte a culturei sale influenței slave, 
nici D-sa nu neagă existența acelei in- 
fluințe din trecutul neamului, care își are 
explicația în conviețuirea îndelungată a 
acestor două neamuri, dar constată, că 
influința n’a fost unilaterală și că neamul 
românesc și-a exercitat și el în măsură și 
mai covârșitoare, nu numai influința lim- 
bistică, dar și politică și intervenție armată 
în interesul Slavismului, mai ales în pe
ninsula Balcanică.

Materialul de documente bogat al aser
țiunilor Dlui Conferențiar, nu poate fi cu
prins în cadrele unui riportaj, mai ales că 
el aparține nu numai istoriei ci și filologiei 
comparative, bazându-se pe cunoștința 
perfectă a limbilor paleoslave și slave mo- 
dorne, dar înșirarea lor succintă a avut 
darul de a provoca o justificată curiozitate 
știiințifică în mulți asistenți, cari vor căuta 
să-și complecteze și intenzifice cunoștințele 
cu care sau ales pe urma ascultării con
ferinței, din operele D-lui Capidan.

Publicul a rămas pe deplin satisfăcut de 
hrana sufletească ce i-sa servit la prima 
conferință din acest an a Extenziunei Uni
versitare și a răsplătit pe Dl Conferențiar 
cu aplauze entuziaste așteptând cu aceiași 
însuflețire și celelalte conferințe.

Rap.

Sltuatlo asricolu a României la 14 
Octomvrie 1925.

După ultimele date primite delà Ministerul 
de Agricultură și Domenii, situația climaterică 
și agricolă a țării se prezintă în felul următor :

Timpul favorabil ; ploile generale căzute 
câtre sfârșitul lunei Septemvrie au înlesnit 
pregătirea ogoarelor pentru însemânțările de 
toamnă, lipsa de ploaie e simțită în Ba
sarabia.

In unele județe din Moldova și Transilvania 
continuă însă tree-atul paioaselor.

Intre alte muncii se culeg porumburile, se 
recoltează sfecla de zahăr, cartofi, zarzavatu
rile, tutunul, poamele, se culeg viile din regi
unile deluroase, culesul celor de șes fiind 
terminate.

In județele de munte se transpoartă lemnele 
și nutrețurile.

Prețul muncilor e variat delà 30—100 Lei 
cu brațele, delà 200 —400 Lei cu carul, hecta- 
rul de arătură întră 300—800 Lei.

Starea generală a vitelor bună, cu excepția 
unor regiuni unde s’a ivit cazuri de pestă și 
variolă la porci, cum e febra oftoasă la~”cor- 
nute. Datele de mai jos arată suprafețele cu 
plante (grâu, secară, orz, ovăs și porumb) pre
cum și ultima evaluare a producției probabile 
a acestor terenuri.

Grâu 3,300 887 h*ct. 8,7 QZ~297946’687 
quintale, secară 270 841 hect. 7,9 Qit. 2,133 363 
quintale, orz 1,704.061 hect. 6,2 Q it. 10 680.414 
quintale, ovăs 1,184847 hectare 5 6 Qnt. 
7,866 815 quintale, porumb 3,930.780 hect. 
11,3 Qnt. 44,569.532 quintale.

Constituirea Secției Sfatului Economic 
al Comerțului si Industriei.

La 22 crt Duminecă la 10 ore a. m. s’a 
ținut adunarea de constituirea a instituției de 
mai sus, sub prezidenția d-lui A. Onițiu, 
având de scop realizarea următorului program 
de lucru :

1. Libertatea desăvârșită a comerțului și in
dustriei în sensul farg și democrat al cu
vântului.

2. Desființarea impozilului pe cifra de afa
ceri și reglementarea impozitelor în general.

3 Apărare nevoilor reale ale comercianților, 
industriașilor și meseriașilor.

4. Reclădirea vieței economice în general și 
a negoțului și industriei în sprecial, pe temelii 
noi și puternice.

5. Alegerea negustorilor și industriașilor 
destoinici, care să apere cu demnitate și cu 
pricepere interesele de breaslă, după principul 
democratic unanim admis astăzi, că fiecare 
pătură socială trebue să-și aibe reprezentanții 
ei în Parlament, Camera de Comerț și Indu
strie, Camera Muncii și Comună.

6. încurajarea micei industrii și micului co
merț întru libera și progresiva lor desvoltare.

7. Stimularea capitalurilor române, pentru 
punerea în valoare a bogățiilor naționale.

8. îndreptarea marilor capitaluri disponibile, 
I spre întreprinderile comerciale și industriale.

9. Desvottarea învățământului comercial prac
tic, în sensul ca negoțul sâ retolceze în per
manență elemente destoinice și pricepute.

10. Desvoltarea culturală și morală a negus 
torului și industriașului prin publicații, con
ferințe, cercuri de lectură, etc.

11. Modificarea Codului și Procedurei de 
Comerț.

12. Revizuirea tarifelor vamale în concor
danță cu interesele comerțului și industriei 
naționale.

13. Aplicerea legi privitoare la falimentul 
civil.

14. Stabilirea raporturilor cu tendință de 
bună armonie dintre capital și muncă.

15. Stabilirea raporturilor de bună prietenie 
cu toate asocjațlunile similare existente, pentru 
a conlucra în vederea aceluiași scop.

16. îndrumarea tineretului de la sate și 
orașe spre meserie, comerț și industrie.

Din acest program rezultă, că această secție, 
care face parte dintr’o organizație regnicolară 
cu sediul la București, are scopuri economice 
bine determinate. S’au încris peste 80 de 
membrii, așa că secția s’a putut declara de 
constituită. In fruntea mișcării este și dl dr. 
Bordeaux Hugó, în calitate de jurisconzult. 
După Constituire s’a ales comitetul provizor, 
fiind aleși cu unanimitate următorii: Boldura, 
Oniț, Ehrlich, Dr. Câmpean, Guia P., Luch, 
Marinescu Ioan, Konerth, Izsák, Farkas, Fekete, 
Dr. Leitner, Heller, Lupaș, Gh. Fritsch, Chinda, 
Schwartz, Kerepesi, Barta M. și Rozer M. 
Alegerea definitivă și înactivarea se va face 
după sosirea statutelor aprobate delà centrul 
din București.

Secția va înființa subsecții în celelalte co
mune urbane și rurale din județ. In fruntea 
comitetului central din București sta dl. Te- 
mistocle Alexandrescu.

— DI. Nicolae^ Irimie profesor în Oradea 
Mare, fiu al orașului nostru, va aranja în luna 
Decemvrie, în Deva, o expoziție de pictură. 
Arta dlui Irimie fiind mult apreciată și în stră
inătate, atragem atențiunea publicului asupra 
acestei expoziții.

A murit un prietin al învățătorilor I
A murit părintele Nicolau Pop din Ormindea, 

cel mai vrednic preot al tractului. Aceasta se 
poate vedea de ori cine, intrând în comuna 
sa, în biserica sa, care e cea mai frumoasă 
bis. din tract și carea este numai resultatul 
munci sale.

îmi spunea o văduvă de răsboi: „A murit 
popa nostru, Dzeu să-1 odihnească. Era adevă
ratul părinte al orfanilor și văduvelor de răs- 
băi. Așa popă n’o mai fi în Ormindea“.

Prietin al învățătorilor. Nici când n’am au
zit din gura părintelui Pop : »Școala e confesi
onală. Facă-și Statul școală. Eu fac din școala 
mea sau casă parohială sau Casă națională. 
Grădina școlii o dăm în arândă pe seamă 
bis. etc.“

Părintele Pop jertfia din al său pentru șco
ală și învățători. Făcea tot ce e posibil ca 
la localul școalei să fie în bună stare, să aibă 
împrejmuiri din zid de peatră. Numai facerea 
zidului a costat 10.000 Lei. In curtea școlii 
s’a ridicat un monument pentru eroii din co
mună, care a costat 20.000 Lei.

începând cu anul școlar 1919/920 — ca în
vățătorii, tovarăși de muncă ai părintelui Pop, 
să aibă mulțumirea sufletească, să aibă voie 
de muncă — părintele Pop, ambilor învățători 
le-a dat gratuit: Cost, locuință, încălzit și 
spălat. Aceasta jertfă a adus-o pentru învăță
torii săi până la ora morții sale. Iată numele 
acelor învățătorui, cari au fost în Ormindea și 
au primit ajutorul părintelui Pop : Dș. Victoria 
Filip, Aurel Bălătnar, I. Marcă, Mironescu și 
M. Scarlat.

Așa știa părintele Pop să vină în ajutorul 
școlii și a învățătorilor din comuna sa.

Lua parte la toate întrunirile învățătorești. 
Acolo își spunea părerea sa, cuvântul său 
înțelept.

Cuvine-se, ca noi învățătorii să ne aducem 
mereu aminte de părintele Pop, să nu-1 dăm 
uitării.

Odihnească’n pace! Și a făcut datorința. In 
veci amintirea lui I /?.

Americani si Idein Sîatetor-llnlte 
ale Europei.

Conferințele d-rului Caudenhowe Kalergi.
— Din New-York se anrnță, că d-rul Cau- 

denhowe-Kalergi a ținut o serie de conferințe, 
în cari a expus cu mult succes planul său 
despre Statele-Unite ale Europei. Caudenhove- 
Kalergi a vorbit la New-York, Boston și Cin- 
cinnați, unde i s’a făcut o primire excelentă. 
Ziarele, fără deosebire de culoare politică, co
mentează în mod simpatic ideile expuse de 
Kalergi. El a avut la Washinton întervederi 
cu secretarul de stat Kellogg și cu senatorul 
Borah. Acesta a declarat că înfăptuirea State
lor Unite ale Europei ar fi singurul mijloc 
pentru salvarea vechiului continent.

D rul Coudenhove s’a pusin legătură cu 
Uniunea Pan americană în vederea unei co
laborări în sensul ideilor sale. Americanii, cari 
nu simpatizează cu ideea Ligei Națiunilor, văd 
în ideea pan-europeană un program pe care 
cred că 1 pot sprijini, fără a se amesteca direct 
în politica europeană. Amicii Ligii Națiunilor 
văd în Pan-europa o idee în sprijinul Ligii 
Națiunilor. Ambele curente consideră mișcarea 
Pan-europeană ca un mijloc pentru asanarea 
pieței economice europene, care ar putea 
aduce o sporire a exportului american. Ame
ricanii nu se tem de concurența. Statelor-Unite 
ale Europei, deoarece, America dispune de 
materii prime ieftine și de o producție în 
massă, ce nu poate fi atinsă de nimeni.



25 Noemvrie 1925 GAZETA HUNEDOAREI 3

Formalitățile de construire $1 primirea 
noullor societari.

Când 20 sau mai mulți locuitori dintr’o co
mună se hotărăsc sä înființeze în localitate o 
bancă populară, se vor adresa în scris Centr. 
Bănc. Pop. din București, Str. Brezoianu 17, 
și-i vor cere statutele și formularele necesare, 
(imprimate).

După primirea imprimatelor, locuitorii cari 
au luat inițiativa convoacă fără întârziere și 
pe ceilalți aderenți în Adunarea G-rală.

Un președinte, ales de adunare dintre ini
țiatori, azistat de doi secretari și doi scrutători 
conduce desbaterile. Preșadintele lămurește 
scopul întrunirei, arată progresele realizate de 
băncile populare din vechiul regat, servindu-se 
de date, luate din dările de seamă ale C. C. 
din anii 1919 1921 care i se vor trimite gra
tuit și la cerere și citește Adunărei statutele, 
dând societarilor, după citirea fiecărui articol, 
explicațiunile necesare.

După ce Adnnarea Generală s’a convins de 
utilitatea înfiițărei nnei asemenea societăți, se 
procedează apoi la constituire, membrii de 
față semnând în azistența primarului și secre
tarului comunal, invitați anume pentru aceasta, 
actul constitutiv și statutele societăței în câte
3 exemplare, (art. 4).

Fiecare membru e dator să declare că sub
scrie cel puțin 25 lei sau cel mult 5.000 lei 
și să verse imediat cel puțin 10°/0 din suma 
subscrisă.

Ad. Generală de constituire procedează în 
același timp la alegerea consiliului de ad-ție. (6 
pânăla 9 membri), la alegerea a trei cenzori 
și a trei supleanți și desemnează prin actul 
constitutiv pe cei doi delegați, ceruți de art.
4 din lege, care să prezinte actele de consti
tuire judecătoriei de ocol respective, pentru 
autentificare. La alegerea consiliului de ad ție. 
și comisiunei cenzorilor, adunarea trebue să 
respecte dispozițiunile codului comercial, care 
oprește pe membrii rudă între ei sau cu cen
zorii, pânăla al 111-lea grad inclusiv, să facă 
parte împreună d’n Consiliul de Administrație 
și nici pe membrii rudă sau afini până la al 
IV-lea grad, să fie aleși împrehnă în comisia 
de cenzori.

După ce membrii au semnat cu toți actele 
de constituire, identitatea semnăturilor se cer
tifică de primarul și secretarul comunal (la 
orașe de polițai) iar toate exemplarele se vor 
trimite Centralei Băncilor Popular pentru viza, 
(art. 4).

Dacă statutele și actul constitutiv n-au su
ferit modificări, care să denatureze scopul și 
să înlăture vre-una din condițiunile impuse de 
lege, Cassa Centrală le va viza și le va îna
poia fără întârziere, urmând ca cei doi mem
brii delegafi de Adunarea Generală să se 
prezinte judecătoriei de ocol respective și să 
ceară în scris autentificarea.

Cererea de autentificare e scutită de timbru 
iar formalitățile pretinse de art. 4 și 5 din 
lege, se îndeplinesc gratuit de judecătorie. 
Dupăce Judecătoria va elibera delegaților cer
tificatul de funcționare, (art. 5 din lege), banca 
populară se va considera legal constituită și 
Consiliul de Ad ție va putea începe operațiu
nile prevăzute de Statute. Un exemplar statute, 
și act constitutiv se rețin de judecătorie, cele
lalte două de bancă.

In termen de o lună după constituire, con
ducătorii băncii pop. sunt obligați a înainta 
C. B. P. un exemplar statut, act constitutiv și 
o copie legalizată după certif. de funcționare 
(art. 6,) iar celelalte exemplare se vor păstra

în arhiva băncii și prezenta al cerere organe
lor de control ale C. C.
După constituirea băncii, consiliul de ad-ție 
va primi noui membrii, cu respectarea forme
lor prevăzute în statute.

Dein Reulzoratul școlar al Județului 
Hunedoara.

Ordin circular către toți Directorii și Direc
toarele școalelor de băeți și fete din județ.

In temeiul ord. No. 123156—1925 onor. 
Minister al Instrucțiunii a dispus suspendarea 
prelegerilor pe ziua de 1 Decembrie a. c. când 
se va serba comemorarea unirii Ardealului cu 
Patria-Mamă. Cu aceasta ocaziune la toate 
școalele se vor organiza producțiuni școlare 
însoțite de conferințe, poezii patriotice, cântări, 
monoloage, piese de teatru ș» altele, prin care 
să se ilustreze insemnătatea zilei.

Ordin circular.
Domnule Director,

Comunicăm în copie ord. onor, inspectorat 
Sibiu No. 20517 cu rugămintea a i-se da cea 
mai mare atențiune și a vă conforma întocmai.

Domnule Revizor școlar,
Din ceretările ce am făcut, am constatat, că 

în foarte multe părți, învățătorii nu au înțeles 
spiritul legii, când e vorba de formarea claselor 
V. VI. și VII, căci au găsit că au dat drum în 
societate elevilor, fie că au terminat patru clase, 
fie că au împlinit vârstea de 12 ani, lăsându-i 
să se ducă servitori sau să ia alte îndeletnicirii

Atragem serios atențiunea asupra art. 56, 
care spune că școala grimară cuprinde 7 clase 
asupra art 58, care arată, că înv. primar e in
tegral, numai când se termină clasa VILa, 
asupra art. 59, unde se spune, că se dă drept 
elevilor, cari au terminat clasa IV-a primară să 
treacă a-și continua instrucția într’o școală se
cundară teoretică sau practică, rămânând obli
gați acestei îndatoriri. Reiese, că ceilalți, cari 
nu trec în învățământ secundar, să rămână a 
continua în învățământ primar.

Fiecare director de școală, va purta evidența 
următoare : sä aibă o listă pe care o vor pre
zenta organelor de control la inspecții și în 
aceasta listă să fie trecuți elevii între 7—16 
ani, după recensământ și felul următor :

a) Cei obligați a urma efectiv la școal5 cl. 
I-a, II-a, Ill-a, IV-a, V a și VI a, aceștia for
mează contingentul școlar în prezent.

b) Elevii, cari sunt la cursul secundar (liceu, 
școala medie, seminar, școala normală, școala 
de meserii, de agricultură) și cari au vârsta 
până la 16 ani.

c) Copii, cari din anumite motive (boala 
gravă, infirmitate fizică, sau intelectuală pro
nunțată) nu pot urmă la școală și cari sunt 
scutiți de către autoritatea școlară conform legii.

Toți aceia, cari au fost elevi ai școalei în 
1923—1924 și 1924—1925 și cari au plecat 
din școală fără să fie în condițiunile de mai 
sus (s’au dus ca servitori sau la vre’o meserie) 
fără să fi terminat 7 clasa, se vor chema la 
școală cu rigoarea impusă de lege. Vom aplica 
severe sancțiuni directorilor și comitetelor șco
lare, ce nu vor respecta legea și ordinul acesta.

Sibiu, 14 Octombrie 1925.
ss. I. Crișan, ss. P. Petrescu,

subdirector. inspector șef.
V. Anastasiu, 

revizor, școlar.

— Deces Joi, în 19 1. c. a fost petrecut la 
groapă, farmacistul Virgil Vlad din Orăștie.

INFORMAȚIUNI.
— Cercul studenților universitari Hunedoreni 

constituindu-se, ca președinte al Comitetului a 
fost ales dl. I. Aslău, rigorozant în drept.

— Necrolog. In ziua de 20 1. c. a încetat 
subit din viață, cumnatul dlui Boteanu, direc
torul liceului „Decebal“ dl. dr. George Vilt 
revizor școlar al orașului Cluj și inspector al 
școalelor de ucenici din Transilvania, fost re
vizor școlar al jud. Hunedoara. Prin trecerea 
din viață a dlui Vilt, școala română pierde un 
adevărat om de muncă, onest și conștiu de 
datorie, ai cărui calități însă, durere, n’au fost 
apreciate după merit.

In ziua de 22 1. c. a fost înmormântat în 
orașul nostru tinerul calfă de ciasornicar, Al. 
Kolozsvári, fiul croitorului Kolozsvári, decedat 
în etate de 16 ani.

Marți, în 24 1. c. a fost petrecut la locașul 
veciniciei, socrul dlui primnotar orășenesc, Ilie, 
veteranul preot ort. din Șoimuș, Gheorghe Guga 
cavaler al ordinului „Coroana României“, de
cedat în etate de 70 ani. Decedatul a fost unul 
din vechea gardă preoțească, cari au stat tot
deauna neînfricați în fruntea poporului, luptând 
pentru drepturile acestuai. Dzeu să-1 așeze între 
cei aleși ai Săi.

— Condamnat. Grigorie Modiga, fost șef al 
depozitului R. M. S. din localitate, care prin 
manipulări ilegale și defraudări a păgubit Statul 
cu suma de 276.377,76 Lei, a fost condamnat 
de Tribunalul din Deva la 5 ani închisoare și 
pierderea pe 5 ani a drepturilor cetățenești.

— Promoție. Sâmbătă, în 31 Oct. a. c. dl. 
Zeno M. Draia din Orăștie a fost promovat la 
Universitatea din Cluj, dr. în drept.

— Chinematograf. Duminecă, în 29 Nov. ora 
5 p. m. și 8 și jum. seara, se va rula „Regele 
Circului“ comedie în 5 acte, în rolul principal 
cu Max Linder. — Marți, 1 Decembrie ora 8 
și jum. seara: „Jurământul fatal“, dramă so
cială în 6 acte, în rolul principal cu Henry 
Olive și Comray Tearle. — Joi, 3 Dec. ora 8 
și jum. seara „Acuzatul misterios“ superbul 
film detectiv în 6 acte, în rolul principal cu 
Eleanor Bordmann, Raymond Ho-Kec și vesti
tul câine detectiv.

— Duminecă, în 22 1. c. s’a constituit în 
orașul nostru Sfatul Comercial și Industrial — 
secția Deva.

— Aviz. Comform ordinului No. 19657—925 
a Ministerului Muncii și Cooperației, se aduce 
la cunoștința generală că acei locuitori cari au 
plătit agenței de vapoare John Benas din Bu
curești (Director C. Apostolidis) suma de bani 
pentru a fi tranaportați în America și nu au 
fost transportați de numita agenție, se prezinte 
Ministerului Munci (serv. Migrațiunilor) cel 
mai târziu până în ziua de 15 Decembrie 
1925 cereri pentru restituirea sumelor ce au 
plătit. La cereri se va anexa: chitanțele sau 
biletele de vapor ce li s’a eliberat de agenția 
Benas precum și orice scrisoare în legătura 
cu transportarea lor, ce au primit din partea 
agențiai. Pe baza cererilor și chitanțelor pre
zentate. Ministrul munci va lua măsuri pentru 
restituirea sumelor. Herbay, primar.

— Contraproect minoritar la legea învăță
mântului. D. deputat Iosef Sándor, președintele 
secției culturale a partidului maghiar, a înmâ
nat la Cameră d-lui I. G. Duca un contra
proect pentru organizarea învățământului con
fesional. Acest proect, întocmit de secțiunea 
culturală a partidului și însușit apoi de toate 
bisericile maghiare, conține toate doleanțele 
populați unei maghiare în materie de învăță- 

I mânt, față de legea învățământului particular
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întocmită de d. dr. Anghelescu, ministrul in* 
strucțiunii. D. Sándor Iosef, a rugat pe d. mi
nistru Duca să aducă de îndată proectul în 
discuția comisiunii ministeriale restrânse, for
mată din d-nii N. Chirculescu, dr. Anghelescu, 
L G. Duca, Al. Lapedatu, spre a introduce apo- 
modificările necesare în proectul d-lui dr. An
geleses care urmează să fie adus în curând 
în discuția Camerei. Deputatul minoritar a adău
gat, că proiectul partidului maghiar are un 
scop censtructiv, urmând consolidarea raportu
rilor între stat și minorități.

Giranți : i. Sântimbrean, I. Mihu.

LOC DESCHIS.

Ministerul Muncii, Cooperațiuni și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuală din Deva.

Ev. 1183-84

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 5 

Decemvrie 1925 oara 10 a. m. va avea loc 1. licitațiune 
iar în ziua de 14 Decemvrie 1925 ora 10 a. m. a II-a 
licitațiune în Comuna Deva prin care se va vinde averea 
mișcătoare aparținând debitorului Intepr. expl. de pădure 
Deva prevăzut în procesul-verbal de sichestru Nr. 1183 
și anume:

Obiectele: 2 vagoane de lemne 5000 Lei.
Această vânzare sa face în baza art. XLIV, din 1883 

§§. 67. 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație : a) La I-a licitație, toate obiectele 

a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub 
prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/ a 
prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 18 Noemvrie 1925.
303 1 1 Șeful secției : Battyăni.

Hârtie maculatură
în detail și engro se află în librăria

V. Läufer, Deva.

Mulțumită publică.
Prin prezenta aducem cele mai sincere mul

țumiri de recunoștința tuturor acelora, cari 
prin exprimarea condolențelor și participarea, 
au binevoit a ușura durerea noastră precum 
și a acelora, cari au participat la înmormân
tarea iubitul nostru defunct Adolf Böhm fost 
primar în Colonia-Simeria și cari au binevoit 
a decora cu cununi și flori mormântul său.

Profund mișcați aducem în special cele mai 
recunoscătoare mulțumite D-lni primpretor 
Petre Popa, pentru condolențele exprimate, iar 
D-lui primnotar Nicolae Tanase pt. cuvântul 
de adio mișcător până la adâncul inimei, ce 
s’a rostit de D-sa Ia cimitir. Primăriei Comu
nale precum și Consiliului Comunal pt. cu
nunile donate și pentru locul de onoare gratuit 
în cimitir, D-lor măcelari din Simeria precum 
și familiei Glodean pt. cununa frumoasă.

Totastfel D-lui inginer-inspector Desideria 
Kiss și D-lui loan Toduța șeful fanfarei pent
rucă au binevoit a aproba participarea fanfarei 
la înmormântare.

Simeria, la 17 Noembrie 1925.
304 1 1 Jalnica familia.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuale din Deva.

Nr. 2207

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 5 

Decemvrie 1925 oara 4 d. m. va avea loc I licitațiune 
iar în ziua de 14 Decemvrie 1925 ora 4 d. m. a II-a 
licitațiune în Comuna Deva prin care se va vinde averea 
mișcătoare aparținând debitorului Agraria prevăzut în 
procesul-verbal de sichestru Nr. 2207 și anume:

Obiectele: 5 buc butoi pentru fiert rachiu 3000 Lei.
Această vânzare se face in baza. art. XLVI din 1883 

§§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.
Condițiile de licitație :
a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu în

trece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare 
(estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerea și sub 
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 18 Noemvrie 1925.
301 1 1 Șeful secției: Battyăni.
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JUDECĂTORIA DE OCOL DEVA.

No. 3937—925.

Edict de licitație.
Subscrisul executor aduce la cunoștința pub

lică, că în urma decisului No. 2126—1925 a 
Judecătoriei de Ocol Deva, efeptuinduse exe- 
cuțiunea de escontentare în favorul lui Petro- 
viciu Emil și Kothay Lâszlo repr, prin advo
catul Dr. George Martonossy din Deva pentru 
1200 lei cap. și acc. pentru incasarea acestei 
pretențiune se defige termen de licitație pe 
ziua de 1. Decembrie 1925 ora 3. p. m. la casa 
executatului în comuna Băcia, unde se va 
pleca delà Judecătorie de Ocol Deva.

întrucât mobilete, cari cad sub licitație sau 
cuprins și supracuprins în favorul altora, lici
tația se va efeptui în favorul lor.

Deva, la 10 Noemvrie 1925. 
sos 11 Szász, m. p. esmis.

Doi
băeți cu clase secundare se primesc ca

ucenici
cu toată întreținerea la B. GAL DEVA.

* » De vânzare
ia Deva o vie în estensiune de circa 2 jugere 
împreună cu instrumentele necesare. Deslușiri 

se pot primi în biroul advocatului: 
Dr. EDUARD GLÜCK din DÉVA.

De vânzare o casă în Deva.
Constătoare din cinci camere și localuri 
laterale, în partea cea mai sănătoasă a 
orașului, aproape de piața cu grădină mare 

Adresa la Administrația ziarului. 285 6

De vânzare pe lângă condltiunl favorabile
O CASĂ

cu front la stradă, de 70 metri, cu împărțire comodă, 
grădină frumoasă, aflătoare în Deva, în partea cea mai 
igienică a orașului, aproape de piață. Adresa la Admi- 
5 281 nistrația ziarului.
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primește spre executare 
precisă și cu gust și 

liferează în timpul 
cel mai scurt

Et g. lengyel, deva
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Efăptuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat.

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apăducle. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe; institute și edificii private ; canalizări, conducte pentru apă murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele,

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efeptuesc aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantănd,

e s c e 1 e n t e 1 e p o m pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.
13628 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenzurat. Cnrnand Píaíaí • Malnr A Dirirtror«


